

文润之江·深入实施文化建设“八项工程”20周年

文化沃土 人才辈出

向着新时代文学高地持续发力

文学浙军 勇攀高峰

■ 本报记者 林婧

中国现代文学的广袤星空中,浙江籍作家如群星般璀璨,鲁迅、茅盾、徐志摩、郁达夫……他们或鼓吹呐喊新思潮,或开辟引领新研究,对中国新文学产生了深远影响。

斗转星移,星光延续——随着文化人才工程深入推进,20年来浙江文学界持续发力、久久为功,以文学之作生动展现之江大地的精彩蝶变,以敏锐之笔奋力书写新时代精彩华章。其中,《陶三圆的春夏秋冬》等6部作品获全国精神文明建设“五个一工程”奖,《过往》《地上的天空》等8部作品获鲁迅文学奖;28部作品入选中国作协重点扶持项目,21部作品、3位作家人选中国网络文学影响力榜,10位青年作家获茅盾新人奖及茅盾新人奖·网络文学奖。

目前,浙江共有772名中国作协会员,3442名省作协会员,2300余名全省各级网络作协会员。其中20余位中青年实力作家创作活跃,成为全国文坛中坚力量。

新浙派,新坐标

去年接任《文学港》杂志主编后,作家雷默更忙了。被工作填满的同时,他“抽空”写了两篇短篇小说,同时还在谋划新书《水手》首发式和讨论会。

《水手》是雷默的首部长篇小说,讲述了一个少年的海上历险记和精神成长史。《水手》的创作过程长达7年,入选浙江省文化发展基金项目、宁波市精品工程扶持项目。《水手》完成后,浙江省作协便组织了改稿点评会,邀请了王侃等评论家阅读点评。

“从选题策划、创作采风、研讨推介到出版传播,我们建立了一个全面的‘服务体系’。对60后、70后等创作实力深厚的作家,立足‘出精品、攀高峰’的目标,助推其从‘高原’迈向‘高峰’。”省作协相关负责人告诉记者,近年来省作协持续推进“新时代浙江文学精品攀峰行动计划”向纵深开展,同时着力打造“文



去年9月中国网络文学欧洲文化交流活动中举行的书籍捐赠仪式。中国网络作家村供图

学新浙派”作家群。

近年来,从50后的王旭烽、李杭育,60后的麦家、余华、艾伟、荣荣、钟求是,到70后的汤汤、哲贵、海飞、黄咏梅、男愚、东君、斯继东,再到80后、90后的池上、薛超伟、唐四方、疯丢子,“文学新浙派”从浙江的地域文化中汲取创作资源,在多元化的写作实践中书写时代与历史,逐渐形成老、中、青三代同堂的创作盛况。

“文学新浙派”这一文学坐标愈发清晰,与之相辅相成的浙江文学评论力量也在凝聚壮大。记者了解到,依托“浙江文坛·新批评”文丛项目,省作协近3年推出了7位评论家的论著,并计划在未来每两年扶持出版3部左右浙江评论家的著作。

提供创作服务保障的同时,浙江还搭建“中国网络作家村孵化园区·摘星园”、当代儿童文学创作研究中心等交流平台、文学阵地,融入人才培养的全流程。

“新荷”丽,新活力

“最好的老师确实是生活,它有时候真的能给你意想不到的惊喜。”不久前,鲁迅文学奖得主、作家马金莲在海盐举办的“新荷计划”青年文学人才研修班上的分享,让文学刊物编辑、作家傅伟如有所启发。短短3天,傅伟如等20余位

“新荷计划”青年文学人才,通过钟求是等10位文学名家的文学课、一对一指导、交流研讨等方式交流学习,开拓视野,锤炼语言、丰富思想。

“新荷计划”开展12年来,早已成为浙江省青年作家培养的重要品牌,至今培育了500余名文学新人,入选作家年龄也从最初的70后,延伸至90后、00后,逐渐形成了“文学新浙军”的人才梯队。

根据《杭州市高层次人才分类认定工作管理制度》,“新荷计划”青年文学人才属于E类人才,可以享受子女优先入学、租房补贴等政策。

浙江鼓励青年作家创作、培养新生力量的另一重要品牌——“浙江青年文学之星”评审活动已经坚持20余年。

从去年开始,该评审活动改为榜单发布,由浙江文学院(浙江文学馆)与春风悦读榜组委会联合发起实施。每季度末评审并发布1至3位上榜作家,年底从季度上榜者中评选出1位年度人物。

“在聚焦大众对文学的关注度的同时,增加青年作家的曝光度,给予他们更多的荣誉感。”省作协相关负责人说。

新赛道,新版图

“这是不久前刚到的上元欢文创礼

盒。”网络作家王誉蓉从中国网络作家村展厅的书架上拿出一套精美的宋瓷礼盒,“今年10月,我还将带着作品《上元欢》和10多款文创周边,作为中国青年代表赴日本参加亚欧青年领导人论坛,进行文学分享交流。”

《上元欢》是一部以宋韵为主题的网络小说,在咪咕阅读平台上日均阅读量最高达到10万人次。去年底,一家新加坡出版社向王誉蓉提出采购IP的邀约。目前,《上元欢》第一版英译版纸质书在新加坡上市销售近千册,正陆续进驻大众、卓尔等国际知名书店。

王誉蓉透露,《上元欢》同名微短剧今年也将上线,同名舞台剧、游戏等一系列IP开发计划正同步展开。“作家村每两个

月举办一次‘网络文学IP直通车’主题活动,目前已举办31场,促成近百个项目合作,成交金额超过16亿元。”王誉蓉说。

“目前,我们有350位村民。”她介绍道,除了唐家三少、南派三叔、蒋胜男等知名网络作家,电视剧《大奉打更人》原著作者卖报小郎君、茅盾新人奖·网络文学奖提名奖获得者囧囧有妖等也在今年入驻作家村。

“网文浙军”实力雄厚背后是浙江频出先招:成立全国第一家省级网络作家协会,率先开展网络作家体验营,开展网络作家职称评审……2019年,省作协发布了“新雨计划”,重点针对35周岁以下的青年网络写手和作家,以3年为一个周期,培育新生代网络作家。

作为文化出海“新三样”之一,浙江网络文学也在海外不断放大声量。中国作协在“2023中国网络文学论坛”开幕式上发布了“网络文学国际传播项目”。首期助推项目4部,均为浙江网络作家的作品。烽火戏诸侯的《雪中悍刀行》、蒋胜男的《芈月传》、天蚕土豆的《万相之王》、紫金陈的《坏小孩》被翻译为英语、缅甸语、波斯语、斯瓦西里语4个语种,通过在线阅读、广播剧(有声剧)、短视频、推广片4种方式,向全球进行推介。

文学浙军,正向着新时代文学高地,奋勇前行。

秀洲农民握得了锄头也拿得起画笔 庄稼地里走出一代代画家



秀洲农民画作者现场作画。

我们都来学画画,还年年举办农民画培训和创作大赛。

2005年7月,我省实施文化大省建设“八项工程”,文化人才工程成为其中重要一项。2006年5月,为进一步抓人队伍建设、抓精品创作,《秀洲画乡建设规划》出台,提出通过10年的努力,构建起人才资源培育保护体系、艺术展示体系、宣传推广体系、发展全国论坛体系、艺术产业发展体系“五大体系”,逐步构建起艺术馆、创作基地、学校后备人才基地三级联动的农民画创作体系。

握得了锄头,拿得起画笔,一大批民间农民画骨干画家涌现。缪惠新被美国《时代》周刊评为“亚洲十大艺术家”之一,第一个到北京以及法国、美国等地举办农民画个展;1946年出生的船工张金泉,成为农民画省级非物质文化遗产传承人;还有许多在乡村小学从小接受农民画教育的孩子,长大后成为美术老师、设计师,甚至专业画家……

农家新生活都入了画

农民画走进农民的生活,生活也走进了农民画。

锅碗瓢盆、鸡鸭鱼羊、捕鱼种地、婚丧嫁娶,水乡农民生活中的点点滴滴,跃然于画纸之上。

“秀洲农民画,永远焕发着特有的纯朴和浓郁乡土气息。”秀洲区文化馆副馆长

张雪琴的作品《送嫁》中,凤冠霞帔的新娘坐在花轿中,空中却有一台无人机正在录像;70岁的吴新云创作的《全民健身》中,农民脱下草帽,放下镰刀,穿上运动服和球鞋,在村里玩转体育运动……以锄为笔、以田为纸,这些农民画家用最质朴的色彩,勾勒出乡村的四季更迭与生活的喜怒哀乐,也在定格新时代新农村发展的美好瞬间。

中国民间艺术与世界对“画”

从田埂走向画廊,从江南民间走向世界,谁也没有想到,秀洲农民画可以成为对外艺术交流的“使者”。

“无论是田间劳作的场景、乡村的节庆民俗,还是农家的日常生活,外国人都觉得很新奇、很感兴趣。”生于1978年的陈寒英,家住运河水乡,端午节江南民间“避五毒”风俗给她留下了极深印象,她以此创作的《重五新衣》,曾在罗马尼亚、葡萄牙等国家展出。

艺术没有国界。至今秀洲区先后承办了8届秀洲·中国农民画艺术节,接待国内外宾客100余万人次。在澳大利亚、美国、加拿大等30多个国家举办展览,展出作品4000余幅次,400多幅作品被中国美术馆、美国波特兰博物馆及中外友人、收藏家收藏。

一次次“出圈”带来的流量,也为秀洲带来新思考。2013年,秀洲率先成立嘉兴秀洲农民画艺术创意有限公司,以农民画为核心,打造“嘉心礼物”,建立“秀洲礼遇”平台,以产业化助推农民画发展。从手机壳、织锦卷轴到丝绸围巾,

从粽子礼盒、行李箱再到红船金笔,农民画不仅挂在墙上,也变成了随时随地可见、可用、可赏的产品。与此同时,秀洲以各种形式送农民画“出海”40余次。2024年,秀洲区文创产业营业收入达877万元。今年,浙江文化产权交易所嘉兴分中心落地秀洲,嘉兴首款农民画数字文化资产——冯云青创作的《江南水乡·蚕花盛会》一上线就被瞬间秒空。

扎根沃野绘丹青,40余年生生不息。秀洲农民画,这支从田野里生长出来的画笔,薪火相传代代接续,蘸着生活的五彩斑斓,不仅描绘着乡村的过去与现在,更勾勒出一个文化自信、充满无限可能的未来。

■ 本报记者 林晓晖

长兴县新安遗址,地表温度直逼45℃,浙大城市学院考古学系的35名大三学生俯身于探方中,手铲在土层间谨慎移动。当一件近乎完整的陶器在堆积层中显露轮廓时,人群中响起一阵欢呼声。这是浙江省首批“自产”考古学本科生的田野第一课。

2021年8月18日,浙大城市学院考古学系挂牌成立,次年首届招生,这也是浙江这个拥有3处世界文化遗产、21项“全国十大考古新发现”的文物大省首个考古学本科专业。

三年过去,新时代的考古人才在这片沃土萌芽、成长,成为文化人才工程的重要实践样本。

田野课堂

新安遗址,台地型聚落绵延7万平方米,承载着数千年的历史沉积,被列为省级文保单位。浙大城市学院考古学系的每一届学生都会在此进行长达一学期的野外工作。

“田野考古是一门真正的科学,必须掌握过硬的实操技能。”浙江省文化广电和旅游厅党组成员、浙江省文物局局长朱海鸣说,“长兴考古基地将成为我省培养高水平考古人才的重要平台。”

2023年,凭借着包括6位考古领队的雄厚师资力量与完善的设备设施,浙大城市学院获得国家文物局颁发的考古发掘团体领队资质,跻身全国26所拥有“考古牌照”的高校之列。

“当第一块陶片破土而出时,那种触电般的兴奋至今难忘。”考古学系大三学生封告诉记者,“长期的田野挖掘能锻炼我们对于器物的‘嗅觉’,让我们不仅仅停留在器物表面,而是去思考更深层的历史意义。”比如,挖出一件饰物,不仅要观察纹饰的走向,更要思考陶轮旋转时古人手腕的发力轨迹,从器物表面读出背后的生产技术。

学生的田野考古实习地点属于太湖西部马家浜文化的范围,这里还没有经历过系统的发掘。“初次下地,这群年轻人的成果让人惊喜。”系主任杜正贤语气兴奋,他们发掘的遗物经碳十四测定,属于距今6000年前的马家浜文化遗址,让这片遗址的年代得到更精准的确认。

共建平台

浙大城市学院考古学系由校方与浙江省文物局共建,这在全国考古本科教育中为数不多。文化人才的培育,不仅需要课堂传授,更需要实践平台的支撑。

翻开课程表,可见共建模式之下的师资特色:全班30余名学生配备了17位教师,其中既有杜正贤这样主持过5次“全国十大考古新发现”的实战专家,也有具备海外留学、考古经历的学者,更有6位国家文物局认证的田野考古领队。此外,还聘请浙江省文物系统的10余位专家参与教学辅导。

“全国顶级的师资来为学生授课。”杜正贤说,比如北京大学的秦大树教授讲陶瓷考古,中国科学院的高星研究员讲古人类演化。开学第一周,考古界泰斗徐光冀先生登上讲台,将五十年前的手铲岁岁娓娓道来。

2024年,浙大城市学院院长兴考古基地揭牌。当天,一场“破壁实验”同步启动——与浙江大学湖州研究院共建的“大考古学科交叉研究基地”正式落地。

“大考古”是一个怎样的概念?杜正贤解释,文化遗产的保护、利用、传承是一个多学科交叉的工作,需要现代科学技术与人文科学知识联合攻关,“大考古”意味着打破学科边界。

这种变革正重塑考古教育。

浙大城市学院考古学系的培养特色之一,在于将田野考古学研究与数字考古、科技考古相结合。浙大城市学院新建的科技考古实验室,全站仪、无人机、文物激光扫描仪、中远程古建扫描仪等考古相关的先进设备一应俱全。

今年,浙江省文物局印发《浙江考古“启明星”计划实施方案(2025—2030年)》,强调实施新时代考古浙军培育工程,支持推动高校在强化文物科技创新和文物人才培养方面进一步发挥作用。

在浙江省文物局相关负责人看来,这种共建的合作模式融合了我省考古成果的优势:“我们开放省内重要考古现场作为教学资源,把课堂搬到了考古发掘项目第一线。”

在共建模式支持下,考古学系和浙江省文物局、省(文物)考古所保持密切联系,并与浙江省文物考古研究所、杭州市文物考古研究所、宁波市文化遗产管理研究院、苏州市考古研究所、无锡市文物考古研究所等签订了共建实习基地的协议。

天地广阔

浙江是文物大省,考古人才的培养直接关系到文化根脉的存续与创新。

2023年,浙江在省域范围内推行土地储备考古前置工作,有效破解了基本建设与文物保护的突出矛盾,但同时也对考古工作提出更高要求——“动土必先考古”,也就是说,所有要转让的土地,不管面积大小,都需要提前考古勘探,这需要投入大量人力。

同时,全国范围内,考古方面的人才缺口一直存在。杜正贤告诉记者,全国一年考古专业的(本科、硕士、博士)毕业生就1000人左右,而专业机构的需求量远大于此。“浙江此前只能大量引进外来考古人才。”

现在正是考古就业的黄金期。“文博热”下,全省备案博物馆数量达451家,各地考古所和文物局的招工数量都在成倍增长。《方案》还提出,2025年,浙江省文物考古研究所编制规模达到180名以上。考古毕业生迎来多元选择:或深造攻读硕博,或进入省市考古所攻堅重大课题,或投身博物馆策展创新,更可参与“考古+文旅”融合项目——每条路径都通向广阔天地。

明年6月,浙大城市学院考古学系的第一批学生将毕业。未来,源源不断的新考古人才走出校园、奔赴田野,将在新时代土壤里接续开掘文明的深度和广度,为努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学奉献青年力量。



浙大城市学院考古学系本科生参加考古田野实训。

考古新生代呼之欲出

浙大城市学院考古学系探索新时代考古人才培养